

# Екатерина II

1729 - 1796 гг.



Екатерина II (1762-1796)

Великая вступила на русский престол в возрасте 33 лет и правила практически всю вторую половину XVIII в., которую стали называть екатеринским периодом или эпохой Екатерины II.



**Государственно-административные  
и социально-экономические реформы Екатерины II**

❖ Реформа Сената: упорядочение структуры и полномочий, изъятие законодательных функций, сохранение их только за монархом	1763 г.
❖ Секуляризация церковных владений (передача в ведение коллегии экономии)	1764 г.
❖ Ликвидация гетманства и элементов автономии на Украине	1764 г.
❖ Губернская реформа: «Учреждения для управления губерний Всероссийской империи»	1775 г.
❖ Городская реформа: «Грамота на права и выгоды городам Российской империи»	1785 г.
❖ Жалованная грамота дворянству: «Грамота на права, вольности и преимущества благородного российского дворянства» — расширение дворянских привилегий	1785 г.
❖ Полицейская реформа: введение «Устава благочиния, или полицейского», согласно которому за населением устанавливался полицейский и церковно-нравственный контроль	1782 г.
❖ Финансовая реформа: введение бумажных денег — ассигнаций. Открытие Дворянского и Купеческого банков	1769 г.
❖ Образовательная реформа: создание системы образовательных учреждений	1786 г.
❖ Введение свободы предпринимательства	1775 г.

# ГУБЕРНСКАЯ РЕФОРМА 1775Г.

7 ноября 1775 было принято «Учреждение для управления губерний Всероссийской империи». Страна делилась на губернии . Во главе стояли губернаторы, которые подчинялись императрице. Столицы и другие губернии подчинялись генерал-губернаторам.



При губернаторе создавалась губернское правление ,ему был подчинен губернский прокурор.  
Финансами в губернии занималась Казенная палата во главе с вице-губернатором.

Губернии делились на уезды по 20-30 тыс.душ мужского пола в каждом . Главном органом власти уездов стал Нижний земский суд во главе с капитаном -исправником, избираемый местным дворянством.

# ОРГАНЫ ВЛАСТИ И УПРАВЛЕНИЯ ГУБЕРНИИ, ГОРОДОВ И УЕЗДОВ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XVIIIВ.



Губернатор

Вице-губернатор

Губернское правление

Казенная палата

- Градское общество.
- Городской голова
- Общая градская дума
- Шестигласная дума
- Ремесленная управа.

Приказ общественного призрения

- Городничий
- Управа благочиния
- Частный пристав
- Квартальный надзиратель

- Капитан-исправник
- Нижний земский суд

# ОРГАНЫ СУДА ПО РЕФОРМЕ 1775Г.



# СУДЕБНАЯ РЕФОРМА.

- ❖ Деятельность новых органов приобрела черты самоуправления, так как в ней принимали участие местные жители.
- ❖ Главная роль в этой новой судебной системе принадлежала помещикам. Каждые три года все уездные дворяне должны были съезжаться в центральный город уезда, чтобы выбрать из своей среды местную.
- ❖ Впервые в России появился суд, отделённый от исполнительной власти, хотя и зависимый от неё.
- ❖ Реформа 1775 года сделала большой шаг вперёд в разделении административных, судебных и финансовых дел.



# "ЖАЛОВАННАЯ ГРАМОТА ДВОРЯНСТВУ"



В 1785 году Екатерина II обнародовала Жалованную грамоту дворянству и в ней подтвердила все его права, полученные от прежних государей, наделив новыми.

По своему сословному положению дворяне становились с 1775 года не только землевладельцами уезда, но и его администраторами.

В изданной 21 апреля 1785 года Жалованной грамоте дворянству начала сословного самоуправления рассматриваются уже как сословные привилегии наряду со всеми правами и льготами, какие дворяне имели раньше.

Жалованная грамота 1785 года явилась подтверждением закона о дворянстве, и в ней было добавлено признание дворянства уже не одного уезда, но и целой губернии за отдельное общество с характером юридического.

Грамотой 1785 года был завершён процесс сложения и повышения дворянского сословия.



# "ЖАЛОВАННАЯ ГРАМОТА ГОРОДАМ"

Одновременно с Жалованной грамотой дворянству была издана Грамота на права и выгоды городам Российской империи или Жалованная грамота городам.



Его первичным органом было городское собрание, избиравшее городского главу и представителей судебных учреждений. Распорядительным органом сословного самоуправления становилась общая городская дума, собиравшаяся раз в три года.

# "ЖАЛОВАННАЯ ГРАМОТА ГОРОДАМ"

**Именно при Екатерине II начинает складываться гражданское общество, основанное на усилении сословий.**

**Недостатком местного учреждения 1775 г. явилась прежняя система в центральном управлении, обязанность руководства и общего наблюдения. За исключением двух учреждений (совестного суда и приказа общественного призрения) все остальные были органами какого-либо одного сословия.**



# УКАЗЫ ЕКАТЕРИНЫ II О ЗАКРЕПОЩЕНИИ КРЕСТЬЯН.

1763 г. Указ об оплачивании крестьянами расходов, связанные с подавлением их выступлений.

1764 г. Указ об отмене гетманства на Украине.

1765 г. Указ о разрешении помещикам ссылать своих крестьян без суда и следствия на каторгу в Сибирь.

1767 г. Указ о запрете крестьянам подавать жалобы на своих помещиков.

1770 г. Генеральная опись населения.

1783 г. Указ о запрете перехода крестьян.

# Развитие торговли и промышленности.

Освоение южной России сделало возможной торговлю зерном на Чёрном море.

Закладывались новые города, была построена военно-морская база в Севастополе. Эти мероприятия, проведённые Екатериной в экономической политике России, способствовали расширению экспорта и совершенствованию различных отраслей промышленности.

В ноябре 1775 года для развития торговли и промышленности был издан Манифест о свободе заведения промышленных предприятий .

# РАСШИРЕНИЕ НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ .



В губернских городах возникают главные, а в уездных - малые народные училища. Эти училища являлись все сословными и содержались за счёт государства. В малых училищах изучались чтение, письмо, чистописание, арифметика, катехизис, а в главных - Закон Божий, русский язык, география, история, архитектура, механика и физика, иностранный язык

Главной заслугой Екатерины II в области просветительских преобразований можно считать первый опыт создания в России системы общего начального образования, не ограниченного сословными преградами (за исключением крепостных крестьян). Значение этой реформы очень высоко, ведь речь шла о создании общероссийской системы образовательной школы.

В Екатеринославе, Пензе, Чернигове и Пскове при содействии государыни и попечении общественности предполагалось учредить университеты.